



радиционно за неделю перед Пасхой наступает праздник, который в нашей стране получил наибольшую известность под названием Вербное воскресенье. С исторической и религиозной точек зрения его было бы правильнее называть «Вход Господень в Иерусалим», ведь в этот день принято вспоминать именно об этом великом событии. Впрочем, столь сложное название в языке не прижилось, и в народе с давних пор последнее воскресенье Великого Поста называют вербным, напоминая о его главном символе.

Верба и ива – это те деревья, которые в суровых климатических условиях нашей страны зацветают самыми первыми. Именно по этой причине они стали символом «Недели Ваий» в России, заменив собой пальмовые ветки. Альтернативное название «Неделя Ваий» переводится со старославянского как пальмовое воскресенье: вспоминая о въезде Иисуса в Иерусалим, христиане во всех странах мира, где это позволяют природные условия, украшают свой дом и храмы пальмовыми ветвями. До последнего времени в России достать в начале апреля или мая цветущие ветви было практически невозможно, что уж говорить о пальмовых ветвях. В это время года вокруг обычно лишь подтаявшие сугробы, ручьи и голые ветки деревьев. На таком унылом сером фоне яркими пятнышками выделяются пушистые белые почки ивы и вербы – сорванные веточки смотрятся очень нарядно и празднично, сохраняя свой внешний вид на протяжении нескольких лет.

История праздника

Как рассказывает Библия, за неделю до своей последней Пасхи Иисус торжественно въехал в Иерусалим, а жители города встречали его радостными воплями «Осанна!» и пальмовыми ветвями. Любопытно, что уже через неделю после этого события те же самые люди требовали немедленной публичной казни Иисуса. Чем закончилась история, знает, пожалуй, каждый. Церковь в день Вербного воскресенья предписывает нам уподобиться жителям древнего Иерусалим в радости от встречи с Господом, но при этом ни в коем случае не стать похожими на этих жителей в их ненависти к Иисусу.

В Израиле к Пасхе обычно расцветают очень многие растения, в том числе и пальмы. Ветви последних были выбраны в качестве символа праздника, так как во многих культурах имеют особое значение. Так, в Иудее они означали праведность и близость к Богу, тогда как в Греции и Риме были неизменными спутниками Ники – богини Победы.

В различных странах сегодня роль вербы в последнее воскресенье перед пасхой могут исполнять самые различные растения. Так, в Литве, к примеру, вербными называют зачастую те букеты, в которых вообще нет вербы, а есть лишь искусно подобранные разноцветные сухоцветы. Подобные композиции могут быть как очень сложными, составленными из крашенных колосьев и искусственных цветов, так и предельно простыми по форме. Во Франции католики к вербному воскресенью наряжают цитрусовые или миртовые деревья. А в Испании или Италии, где в апреле-мае

расцветают тысячи различных растений, праздничные букеты составляются особенно пышными.

В России в 16-17-ом веках так же существовала традиция наряжать пасхальное дерево и составлять к вербному воскресенью красивые букеты. Последние обычно отличались не огромными размерами, а изяществом и вкусом, в котором соревновались между собой составляющие их женщины. Пышно наряженную вербу торжественно ввозили в Москву в последнее воскресенье перед Пасхой, когда перед последней неделей Великого Поста вдруг случался праздник. Патриарх въезжал в город на лошади, которую под узды вел царь. Рядом на других санях везли роскошно украшенную орехами, сладостями и бумажными цветами вербу.

В те времена и вплоть до революции 1917-ого года вербные букеты можно было накануне праздника купить у уличных торговцев. После покупки их нужно было отнести вечером в храм на специальную службу, чтобы освятить веточки. В воскресенье на так называемых вербных рынках можно было купить уже освященные букеты. Самый главный такой рынок традиционно устраивался в Москве на Красной площади. Спустя несколько недель строгого поста, когда праздновать и веселиться было строго запрещено, город на один день оживлялся и преображался: на улицах торговали сладостями, украшениями и воздушными шарами. В этот день нужно было приобрести и вербные букеты для себя и родственников, и подарки для всех своих близких к Пасхе, чтобы затем на неделю отказаться от суетных дел. Сразу после вербного воскресенья наступает самая строгая неделя Великого поста: в эти дни следует отказаться себе не только в употреблении мясных и молочных продуктов, но так же в веселье, праздновании и мирских заботах.

Традиции вербного букета

Вербные букеты находили у христиан очень широкое применение. Во-первых, один такой букетик всегда клали в красный угол, к иконам, где он хранился затем на протяжении трех лет, защищая дом от напастей и бед. Во-вторых, несколько веточек вербы непременно втыкали в землю, надеясь таким образом получить в этом году особенно большой урожай. Кроме того, освященные веточки вербы использовались и для лечения больных людей.

Традиционным для вербного букета является синий цвет. Кстати, в этом же колорите лучше выдержать и праздничное оформление пасхального стола. Издревле на Пасху столы накрывались именно голубыми скатертями. Вообще, главное при составлении вербного букета – это умеренность, ведь после его, как подразумевается, нужно отнести в храм для освящения. Веточки вербы в букете можно украшать бумажными цветами, нитями и атласными лентами.

По традиции вербные букеты должны быть не большими и состоять из, самое большое, семи веточек. Ветки непременно нужно сорвать до субботы, так как после субботнего вечера они уже считаются освященными – теперь они символизируют торжество жизни над смертью, так что срывать их строго запрещается.

Букет вербы – это самый традиционный и распространенный подарок в Вербное

воскресенье. Считается, что в этот день освященные букеты нужно преподносить в качестве знака внимания своим самым близким родственникам и друзьям, желая им здоровья, благополучия и душевного спокойствия. Магазины цветов предлагают сегодня большой выбор подобных подарков: небольшие букеты, композиции из вербы, помещенные в вазу или плетеную корзинку, дополненные другими яркими цветами или флористическими аксессуарами, - каждый найдет здесь что-то на свой вкус. Кроме того, считается, что довольно уместно в этот день смотреться сладкие букеты из конфет, особенно если речь идет о подарке к Вербному воскресенью для малышей.

Конечно, составить букет из вербы можно и своими руками. Очень органично в нем будут смотреться весенние первоцветы, среди которых тюльпаны, гиацинты и крокусы. Можно создать у себя на подоконнике целую инсталляцию, посвященную наступающим праздникам: уместно здесь будут смотреться луковичные растения и зеленая травка, ведь Вербное воскресенье и следующая за ним Пасха символизируют собой начало настоящей весны с обилием тепла и солнечного цвета. С изящными вербными веточками хорошо сочетаются стеклянные кристаллы, стразы и бусы.

Сегодня для букета к Вербному воскресенью можно использовать и традиционные пальмовые ветки, которые раньше достать было невозможно, а теперь вполне реально купить во флористическом салоне. Впрочем, их вполне могут заменить любые другие ветки со свежей зеленью.